



29 30. května 2008
ROČNÍK 17 V ČÍSLE:

Akademický senát UP k případné změně označení UP • Laboratoř molekulární fyziologie rostlin: Když vyjde pravda na světlo • Univerzitní pracoviště informují • Diskuse, názory, ohlasy

Od 19. 5. bude při vstupu na pracoviště kabinetu judaistiky připomínat pamětní deska velkorosý finanční dar, jímž přispěl k rozšíření knižního fondu D. Melchet. Při své návštěvě UP se sešel také se zástupci vedení UP (snímek vpravo nahoře), Katedry germanistiky a jejího kabinetu judaistiky. Téměř ve stejnou dobu navštívil olomouckou univerzitu také izraelský velvyslanec J. E. Y. Levy (na snímku vpravo dole).

(Více informací níže.)

-red-, foto -mo- ▶



Speciální pedagogika pro Španělsko

■ V období 30. 4.–10. 5. proběhla v rámci programu Erasmus návštěva čtyř členů Katedry speciální pedagogiky PdF UP Mgr. O. Müllera, Ph.D., doc. M. Potměšila, Ph.D., doc. M. Valenty, Ph.D., a Mgr. P. Svobody, Ph.D., na univerzitách v Granadě a Barceloně. Pro studenty bakalářských a magisterských programů byly připraveny semináře a workshopy s programem zaměřeným na dramaterapii, muzikoterapii a poetoterapii s teoretickými a metodickými informacemi. V přednáškách byl prezentován výzkum zaměřený na hodnotový profil adolescentů s postižením, dále zazněla přednáška o možnostech analýzy komunikačního procesu osob s postižením a představen byl český vzdělávací systém s pohledem na profesní přípravu pedagogů. Mimo uvedené formy výuky byly dále v náplni pobytů individuální konzultace se španělskými studenty a konzultace s českými studenty programu Erasmus. Knižny obou univerzit byly obohaceny o publikace v anglickém jazyce, které jejich autoři z Olomouce přivezli.

Mezi vedoucími jednotlivých kateder proběhla jednání o dalších plánech na společnou práci v oblasti výměny studentů i pedagogů. Ukazuje se totiž, že návštěvy začínají překračovat rámec běžné výuky a dostávají se ke slovu výzkumné aktivity pedagogů na obou stranách. Díky programu, který umožňuje výměny pedagogů, je tak

Dokončení na str. 8

Akademický senát UP k univerzitním nemocnicím

■ Akademický senát UP, vědom si důležitosti vazby výuky, vědy, výzkumu a léčebné péče realizovaných ve spolupráci fakultních nemocnic a lékařských fakult, žádá MŠMT ČR, Ministerstvo zdravotnictví a Vládu ČR, aby vedla otevřený dialog o zákonu o univerzitních nemocnicích a do doby nabytí účinnosti uvedeného zákona žádným způsobem netransformovala stávající fakultní nemocnice.

(Usnesení Akademického senátu UP ze dne 28. 5. 2008.)

Izraelský dar pro knihovnu kabinetu judaistiky

■ Knihovna judaistiky FF UP obdržela 35 tisíc dolarů. Tuto částku, určenou na pořízení dalšího knihovního fondu pro rozvoj judaistiky věnoval olomoucké univerzitě D. Melchet z Izraele, jehož otec prožil část svého života v Olomouci. Při této příležitosti byla 19. 5. slavnostně odhalena D. Melchetovi a jeho rodičům pamětní deska v budově na tř. 1. Máje, ve které sídlí kabinet judaistiky FF UP. Jako výraz díků byl po dárci pojmenován i jeden ze sálů Ústřední knihovny UP a od stejného data nese jméno jeho rodičů i judaistická knihovna FF UP.

D. Melchet navštívil město Olomouc poprvé v roce 2006. Navštívil jej s vědomím, že jeho otec B. Salpeter zde prožil velmi šťastné dětství a mládí, poté, kdy vřavou 1. světové války byl připraven o rodiče a vržen s několika svými nezletilými sourozenci z rodné Bukoviny do olomouckého židovského sirotčince. Po zbytek života, kdy B. Salpeter emigroval do Palestiny, vzpomínal na Olomouc velmi rád. Pod vlivem těchto rodinných pout se do Olomouce po letech vydal i jeho syn D. Melchet. Olomouc, zejména její historická architektura, mu učarovala a nabyté dojmy daly prostor úvahám o relativitě délky a důležitosti jednoho lidského života ve srovnání s hloubkou času a velikostí prostoru, jež ho obklopují. A protože právě knihy snad tento pocit vyjadřují po staletí a jsou schopny překlenout časové i prostorové vzdálenosti, začal již v roce 2006 v hanácké metropoli hledat

adresáta pro finanční dar, kterým by městu vzdal hold. Našel jej na Univerzitě Palackého.

Kabinet judaistiky, který prakticky nedisponuje žádnými dotačními prostředky a po celá čtyři léta své existence si shání peníze na svou existenci jinde než v rozpočtu FF UP, je odkázán na

Dokončení na str. 3

Rektor Univerzity Palackého
 svolává
Shromáždění akademické obce
 na téma
Nový jednotný vizuální styl UP.

**Shromáždění se bude konat
 v úterý 3. 6. 2008 od 14 hod.
 v aule Filozofické fakulty UP.**

Druhá konference mladých badatelů: Věda je zábava

■ Přírodovědecká a Pedagogická fakulta UP uspořádaly 16. 5. druhou studentskou konferenci *Mladých přírodovědců*. Mladí badatelé představili své výsledky celoroční činnosti a aktivit v kroužcích, jež fungují na základních a středních školách. Konference proběhla ve třech sekcích – *Věda je zábava* pro přírodovědné kroužky, *Badatel* pro mladé výzkumníky a *Labyrint* pro vítěze internetových soutěží. Žáci a studenti prezentovali své výsledky prostřednictvím posterů nebo přednášek.

Setkání se uskutečnilo v Uměleckém centru UP za podpory grantu MŠMT „STM Morava“ v rámci Národního programu výzkumu II – Lidské zdroje.

-red-, foto -tj-



Na olomoucké univerzitě proběhla mezinárodní certifikovaná zkouška z nizozemštiny

■ Rekordních 77 zájemců se zúčastnilo již 16. jazykové zkoušky úrovně nizozemského jazyka – CNaVT, která se pod záštitou Erasiana, Centra pro jazyk a kulturu Nizozemí a Vlámka, uskutečnila na UP ve dnech 15. a 16. 5.

Testováno bylo celkem pět úrovní podle Společného evropského referenčního rámce pro jazyky CEF, přičemž nejvyšší úroveň – tzv. „near native speaker“ je vyžadovaná pro pokračování ve studiu v Nizozemí či Vlámku. Zkoušku, které má písemnou i ústní část a skládá se z poslechu, psaní a mluveného projevu, podstoupili zájemci převážně z řad studentů Katedry nederlandistiky FF, nechyběli však ani zástupci dalších univerzit a veřejnosti.

Všem účastníkům bude vystaven jménem nizozemsko-vlámského vládního referátu Nederlandse Taalunie (Nizozemská jazyková unie) certifikát o vykonané zkoušce CNaVT, který je mezinárodně uznávaným dokladem o dosažené úrovni nizozemštiny. Tento doklad je vyžadován nejen mnohými zaměstnavateli,

ale také nizozemskými a vlámskými univerzitami jako podmínka přijetí do magisterských či doktorských programů.

Univerzita Palackého je jedním ze čtyř zkušebních míst v České republice. Olomoučtí pedagogové doc. W. Engelbrecht a Mgr. M. Kříž patří od roku 2003 k tzv. resonanční skupině pedagogů, která pomáhá hodnotit vykonané zkoušky a sestavovat zkoušky nové.

Jazykové zkoušky mají stejná pravidla ve všech zemích světa. V roce 2007 složilo zkoušky CNaVT 2 249 kandidátů na 123 zkušebních místech v 30 zemích světa.

Více o CEF viz <http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/spolecny-evropsky-referencni-ramec-pro-jazyky>.

-red-

Akademický senát UP k případné změně označení UP

■ V souvislosti s rozporům mezi schváleným a registrovaným zněním čl. 53 Statutu UP a otázkou úlohy AS UP ve věci přijímání nebo rušení znaku UP, na který poukázala legislativní komise AS UP, jednal stávající senát na svém posledním zasedání 20. 5. znovu o novém logu a jednotném vizuálním stylu UP. Po vyslechnutí stanoviska prorektorů doc. L. Lochmanové a následně obsáhlé diskusi přijal AS UP usnesení, v němž žádá vedení olomoucké univerzity, aby **případnou změnu označení UP realizovalo formou změny Statutu UP tak, aby do rozhodovacího procesu byla zapojena co nejdříve část akademické obce Univerzity Palackého.**

Akademický senát UP dále vzal na vědomí závěrečnou zprávu o průběhu a výsledcích voleb do AS UP na funkční období 2008–2011 a „malý rozbor“ hospodaření UP za rok 2007. Schválil návrh Výroční zprávy o činnosti UP za rok 2007, návrh Výroční zprávy o hospodaření UP za rok 2007 i návrh rozpočtu UP na rok 2008. Dále přijal usnesení, kterým podpořil iniciativu senátů pedagogických fakult proti zamýšlené novelizaci zákona o pedagogických pracovnících.

Další informace viz <http://www.upol.cz/odkazy/organy-up/akademicky-senat-up/>.

-red-

Studentská vědecká soutěž O cenu děkana 2008

■ Již podruhé proběhla studentská vědecká soutěž „O cenu děkana 2008“ na Přírodovědecké fakultě UP 7. 5. v libivém hávu vědecké konference. V jejím rámci studenti soutěžili se svými pracemi tradičně v pěti oborových sekcích – matematice, fyzice, chemii, biologii a geografii s geologií a navíc v letošním roce přibyla sekce didaktiky přírodních věd. V rámci každé odborné sekce byli soutěžící studenti navíc rozdělení do tří kategorií podle dosaženého stupně vysokoškolského vzdělání – tedy na bakalářskou, magisterskou a doktorskou kategorii.

Stejně jako vědci diskutují na řádné vědecké konferenci, tak i soutěžící studenti prezentovali před odborným publikem výsledky své výzkumné práce a odpovídali na zvědavé dotazy z pléna. Protože se ale současně jednalo o soutěž o cenu děkana, mimo závěrečného potlesku byl jejich výkon ohodnocen nezávislou odbornou porotou. Její nezávislost byla zabezpečena přítomností zástupců z jiných vysokých škol, v chemické sekci dokonce tři zástupci tvořili většinu členů komise. Navíc, stejně jako na řádné vědecké, nechyběla v soutěžním klání studentů ani posterová sekce, kde se ovšem soutěžilo bez rozdílů oborů a studijních kategorií. To, že loňská prvotní realizace soutěže v této nové podobě studenty zaujala, prokázala i zvýšená účast soutěžících studentů – z loňských 62 aktivních účastníků v letošním ročníku vzrostl jejich počet až na úctyhodných 83 účastníků. Dokonce bylo možné letošní konferenci označit přídomkem mezinárodní, protože v didaktické sekci se soutěže zúčastnili čtyři studenti ze Slovenské republiky, konkrétně z Univerzity M. Bela v Banské Bystrici a Univerzity K. Filozofa v Nitre.

Po dlouhém dopoledním jednání, které se v některých sekcích s vysokým počtem účastníků (matematika a chemie) protáhlo až do odpoledních hodin, přišla všemi napjatě očekávaná chvíle – vyhlášení konečných výsledků soutěže. Vzhledem k počtu sekcí a kategorií zde nelze vyjmenovat ani všechny vítěze, ale určitě stojí za to vyjmenovat absolutní vítěze každého oboru, kteří získali pro rok 2008 putovní pohár děkana Přírodovědecké fakulty. Za obor Matematika to byla Mgr. M. Kožušnicková, za obor Fyzika Mgr. L. Slodička, za obor Chemie pak Mgr. P. Sklenovský, v oboru Biologie absolutní prvenství získal student teprve magis-

terského studia Bc. V. Dvořák, v oboru jednotně nazvaném Vědy o Zemi zvítězil Bc. J. Heisig (zde nebyla doktorandská kategorie obsazena) a v oboru Didaktika přírodovědných oborů zvítězila Mgr. V. Kainzová.

Na závěr soutěžního konferenčního jednání pak nechybělo ani společenské setkání všech účastníků – neformální diskuse mezi účastníky bývá přece mnohdy na konferencích tou nejdůležitější částí jednání.

Jaký ovšem bude další vývoj této soutěže na Přírodovědecké fakultě UP, to zůstává pro příští roky otázkou, protože v letošním roce končí projekt STM-Morava (NPV II 2E06029), který po dva roky tuto soutěž podporoval nejen finančně, ale zejména organizačně díky aktivitě členů řešitelského kolektivu tohoto projektu. Organizátoři však slibují, že se i za nových podmínek budou snažit založenou tradici udržet na minimálně stejné kvalitativní úrovni, tak jako tomu bylo v posledních dvou letech.

Podrobné informace o výsledcích i abstrakty soutěžních prací a třeba i fotografie ze soutěže naleznete na stránkách svoc.prf.upol.cz.

RNDr. L. Kvítek, CSc., řešitel projektu STM-Morava, foto archiv PŘF



Setkání lektorů DAAD



■ Ve dnech 15.–19. 5. proběhlo na UP regionální setkání lektorů DAAD působících v ČR a na Slovensku. DAAD (Der Deutsche Akademische Austauschdienst) je instituce spadající pod německé vysoké školství, která podporuje vztahy německých vysokých škol se zahraničním formou studentských a vědeckých výměnných pobytů a též formou různých mezinárodních programů a projektů. Lektorů DAAD jsou vysíláni jakožto vyučující německého jazyka či literatury na zahraniční univerzity. Na UP jsou zastoupeni lektorkami B. Gunsenheimer a A. Moshövel na Katedře germanistiky FF.

Tradiční setkání lektorů se koná jednou za dva až čtyři roky na různých místech ČR či Slovenska. Náplní letošního, olomouckého setkání byl mj. aktuální vývoj práce DAAD, akademický dialog na českých a slovenských vysokých školách a podpora výuky německého jazyka v obou zemích.

Text a foto Mgr. V. Opletalová, FF UP

Jak se dělají novináři? Nejen o pojetí studia žurnalistiky na Katedře žurnalistiky



Na otázku doc. J. Jiráka (Katedra mediálních studií Institutu komunikačních studií a žurnalistiky FSV UK), kdo uvažuje o tom, že se stane novinářem, odpovědělo z přítomných ve Freskovém sále FF UP pozitivně méně, než by se čekalo – přednášce z cyklu „Média dnes“ totiž naslouchali především posluchači žurnalistiky a mediálních studií. Z jiného úhlu pohledu však možná o žádné překvapení nejde: jak 15. 5. potvrdil doc. J. Jirák ve svém výkladu na téma „Jak se dělají novináři aneb K pojetí studia žurnalistiky“, novinářina zapadá či již zapadla v „postžurnalistické“ době do „chapadel“ marketingových strategií a ekonomických kalkulů.

A asi se posluchači žurnalistiky netouží stát novináři také proto, že novinářina přestává nebo přestala sehrávat svou sociální roli ve smyslu služby veřejnosti, že klesá nebo již velmi klesla její společenská, politická hodnota. Těžko říci. Aby se tento výčet – alespoň z povzdálí – jevil jako ucelený, studenti olomoucké žurnalistiky se nechtějí hlásit k profesi novináře možná i proto, že od prvopočátku existence žurnalistiky novinář nikdy nebyl tím, jenž by si díky své profesi mohl říci: „Jsem za vodou“, neboť jak známo, obci novinářské v její historii (i v současnosti) finančně vždy spíše chybělo než přebývalo. „A přiznejme si, z něčeho žít musíme,“ zaznělo ze studentských řad – čistě pragmaticky a naprosto zřetelně...

-map-, foto -mo-

Výchova k občanství a její význam pro společnost 21. století

■ Pod tímto názvem uspořádala Katedra společenských věd PdF UP ve dnech 21.–22. 5. konferenci s mezinárodní účastí. Pozvání přijali i odborníci ze Slovenska, kde je toto téma rovněž v centru pozornosti současné pedagogiky. Stalo se tak při příležitosti 85. výročí zahájení výuky občanské výchovy na československých školách (školní rok 1922/1923 na podkladě zákona č. 226/1922 Sb. z. a n.).

Hlavním cílem konference bylo mimo zhodnocení uplynulých 85 let analyzovat současný stav občanské výchovy, resp. výchovy k občanství v kontextu s potřebami moderní demokratické společnosti, v níž podstatnou roli hraje příprava mladých lidí k tomu, aby respektovali principy svobody a občanské odpovědnosti.

V úvodu konference vystoupili s hlavními referáty přední osobnosti (pedagogové, historikové a filozofové), které se výchovou k občanství zabývají. Prof. F. Mezihorák, CSc., Dr. h. c., ve svém vystoupení zdůraznil jeden z největších úkolů výchovy k občanství a evropanství – změnu v povědomí evropských národů zatížených velkým množstvím nacionálních předsudků, mýtů, iluzí, deformací, averzí i nenávisti. Prof. J. Maňák, CSc., se zamýšlel nad místem

občanské výchovy v aktuálním kurikulu základní školy. Filozof prof. J. Sokol, CSc., Ph.D., ve svém příspěvku ukázal na možnosti, jak uchopit inovativním způsobem běžně diskutovaná témata. Mosty mezi vládnutím, občanskou společností a výchovou k občanství vytvářela česká politoložka prof. V. Dvořáková, CSc. S novým tématem, psychologie morálky jako prostředku účinné výchovy k občanství, přítomně seznámil PhDr. P. Vacek, Ph.D.

K hlavním diskutovaným tématům patřily otázky oborové didaktiky společenských věd, její pojetí a multidisciplinarita, postavení občanské výchovy v kurikulu základních škol, občanská výchova, občanská společnost a vládnutí, psychologie morálky jako jednoho z prostředků výchovy k občanství či pojetí občanské výchovy v kontextu výchovy k evropanství.

Konference prokázala, že předmět občanská výchova a výchova k občanství má v současném kurikulu základních a středních škol pevně zakotvení a opodstatnění, přispívá k budoucímu rozvoji občanských kompetencí žáků a studentů a v neposlední řadě také rozšiřuje jejich povědomí o Evropské unii a jejím smyslu. Výstupem z konference bude publikace rozdělená do dvou tématických okruhů obsahujících klíčové příspěvky.

Mgr. P. Krákora, Mgr. A. Staněk, Ph.D.,
Katedra společenských věd PdF UP

Akademický senát PdF doporučuje odmítnout návrh nového loga UP

■ Na zasedání Akademického senátu PdF UP 7. 5. bylo přijato usnesení, v němž AS PdF UP vyjádřil nesouhlas s přijetím výsledků veřejné soutěže na jednotný vizuální styl, jejíž součástí je i návrh nového loga UP. Senátoři PdF v tomto usnesení doporučili rektorovi UP odmítnout předložený návrh a po diskusi v akademické obci přijmout taková pravidla jednotného vizuálního stylu, která by zahrnovala použití stávajícího tradičního znaku UP.

-red-

PROJEKTOVÝ SERVIS

Kurz Řízení výzkumu a vývoje a využití jejich výsledků v praxi



V akademickém roce 2007/2008 byl Projektovým servisem UP (PS UP) realizován Kurz Řízení výzkumu a vývoje a využití jejich výsledků v praxi.



Proběhl v rámci stejnojmenného projektu spolufinancovaného Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky. Jeho hlavním cílem bylo vzdělávat vědecko-výzkumné pracovníky a studenty UP v oblasti řízení výzkumu a vývoje a v aplikaci výsledků vědy a výzkumu do praxe.



Kurz byl strukturován do pěti navazujících modulů: Financování výzkumu a vývoje; Projektový management zaměřený na výzkum a vývoj; Právní ochrana výsledků výzkumu a vývoje; Podnikání ve výzkumu a vývoji; Spin-off firma.

V jednotlivých modulech se účastníci seznámili nejen s teoretickými informacemi v daných oblastech, ale prostřednictvím odborníků z praxe i s řadou praktických zkušeností. Jako externí přednášející se kurzu zúčastnili např. zástupci Technologického centra Akademie věd, Czech Liaison Office For Research and Development (CZELO) z Bruselu, Patentové kanceláře nebo Českého nanotechnologického klastru.

V rámci kurzu proběhly dva semestrální běhy, kterých se zúčastnilo více než 70 zájemců z řad vědeckých pracovníků a studentů UP. Vzhledem ke kladnému hodnocení a velkému zájmu účastníků plánuje PS UP další běh kurzu i v příštím akademickém roce.

V rámci projektu byly vytvořeny studijní materiály a prezentace, které naleznete na webových stránkách www.psup.cz. V případě potřeby dalších informací o projektu se na nás neváhejte obrátit. Rádi zodpovíme všechny vaše dotazy.

Jsmo tu pro vás a rádi vám pomůžeme!

Projektový servis UP, Šlechtitelů 27, 783 71 Olomouc, tel.: 585 631 421, fax: 585 631 401,
e-mail: info@psup.cz, www.psup.cz

Izraelský dar...

projektovou podporu, granty a dary. Dar pana Melcheta významně pomůže rozvoji oboru, který by bez knih samozřejmě nemohl existovat. Knihy budou moci využívat nejen studenti judaistiky, ale všichni studenti UP, kteří mají zájem o židovskou kulturu, o výzkum v oblasti judaistiky – filologie, dějin, geografie, politologie atd., řekla v této souvislosti Žurnálu UP prof. I. Fialová, vedoucí Katedry germanistiky a kabinetu judaistiky FF UP.

Ještě před příjezdem D. Melcheta zahájil kabinet judaistiky FF UP 18. 5. mezinárodní konferenci o haskale – židovském osvicenectví – v moravsko-českém prostoru. Tímto způsobem chce kabinet judaistiky, pouhé čtyři roky po

Dokončení ze str. 1 svém založení a pouhé dva roky po akreditaci studijního oboru Judaistika, demonstrovat, že se hlásí o svou pozici mezi prestižními vědecko-vzdělávacími judaistickými institucemi v Evropě a ve světě. Konference se zúčastnili přední odborníci na haskale z USA, Izraele, Maďarska, Rakouska, Německa a České republiky. V den zahájení konference navštívil Olomouc také velvyslanec státu Izrael, Jeho Excelence Y. Levy. V pondělí 19. 5. se sešel s vedením UP, aby diskutoval o možné spolupráci a seznámil se s rozvojovými záměry UP.

-map-, -om-

Stručně



Další setkání v rámci cyklu autorských čtení a besed Ex libris se konalo 13. 5. na FF UP. Hostem vedoucího Katedry bohemistiky doc. L. Machaly byl tentokrát spisovatel L. Vaculík.



Člen Katedry církevních dějin a křesťanského umění CMTF UP Mgr. T. Parma přednášel ve stejný den v Arcidiecézním muzeu Olomouc na téma **Kardinál František Ditrichštejn**.



Katedra bohemistiky FF UP a Jazykovědné sdružení ČR uspořádaly ve dnech 12.–14. 5. IX. setkání mladých lingvistů.



Druhý ročník soutěžní přehlídky „Mladý vynálezce“ upořádala Katedra experimentální fyziky PíF 24. 4. Účastníci soutěžili v sekcích „Fyzika, úspora energie a ochrana životního prostředí“ a „Elektrotechnika, elektronika a výpočetní technika“.

-red-, foto -mo-, -j-

Upozornění redakce

V souvislosti se zahájením zkouškového období na UP se univerzitní týdeník již tradičně mění na čtrnáctideník; Žurnál UP tedy vyjde v tomto akademickém roce již pouze dvakrát: 13. 6. (č. 30) a 27. 6. (č. 31).

Projekt ESF „Zvýšení potenciálu absolventů doktorských studií na PŘF UP pro lepší uplatnění v konkurenčním prostředí“



Na Přírodovědecké fakultě se v letech 2006 až 2008 řeší projekt „Zvýšení potenciálu absolventů doktorských studií na PŘF UP pro lepší uplatnění v konkurenčním prostředí“. Tento projekt je spolufinancován Evropskou unií a státním rozpočtem České republiky. Byl podán v rámci výzvy 3.2 Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů. Jeho cílem je umožnit doktorandům rozvoj i v oblastech, ke kterým se při své každodenní vědecké činnosti běžně nedostanou, ale které by měli ocenit ve své další kariéře. Partnerem univerzity tu je sdružení CEPAC Morava, které se stará o hlavní díl administrace a jehož pracovníci připravili některé z výukových modulů projektu.

Hlavní myšlenkou bylo umožnit doktorandům najít snazší cestu k rozvoji vlastního podnikání za předpokladu, že nebudou chtít zůstat jen v akademické sféře, a také zlepšit své komunikační schopnosti ve vědecké komunitě.

Obsah modulů byl volen na základě průzkumu názorů mezi doktorandy, který proběhl před podáním projektu. Výsledkem jsou nyní výukové moduly „Psaní vědeckých prací“, „Finanční zdroje z projektů EU“, „Rétorika a společenský protokol“, „Právní minimum“, „Základy marketingu“, „Základy ekonomie“ a „Podnikatelský plán“. K těmto modulům vznikla řada výukových materiálů a jejich jednotlivé části lze absolvovat jak prezenční formou, tak i formou e-learningu. Zkušenost z prvního semestru ukázala, které složky tohoto programu považují studenti za nejužitečnější. Nejpopulárnějším se stal modul „Psaní vědeckých prací“ vytvořený profesorem Tkadlecem z Katedry ekologie, naopak „podnikatelská“ část zatím většinu našich akademicky profilovaných doktorandů za srdce nechytla. Podle zkušeností ze dvou odučených semestrů by se pak měl ustálit kurz, který bude rozšiřovat kvalifikaci studentů ve čtyřletých doktorských programech.

Prof. T. Opatrný, PŘF UP

Hostování významných komorních souborů v Divadelním sále Uměleckého centra

Představením inscenace Komorní scény Aréna z Ostravy, která do Olomouce přiveze hru současného anglického dramatika D. Farra *Bryle Eltona Johna*, zahájí 5. 6. Katedra divadelních, filmových a mediálních studií FF UP projekt *Hostování významných komorních souborů v Divadelním sále Uměleckého centra*. Jeho cílem je více otevřít tento prostor široké kulturní veřejnosti města Olomouce a Olomouckého kraje, nabídnout pravidelné hostování pozoruhodných, zejména komorních divadelních představení, jejichž provedení není v jiných divadelních sálech v Olomouci možné, a tím rozšířit nabídku kvalitních kulturních akcí ve městě Olomouci a Olomouckém kraji. Před začátkem prvního představení se uskuteční slavnostní otevření stagiony a sál bude také při této příležitosti oficiálně pojmenován.

Základní organizace VOS Rektorát informuje

Před časem již Žurnál UP uvedl, že na Rektorátu UP vznikla Základní organizace Vysokoškolského odborového svazu. Tato organizace hodlá sdružovat a zastupovat pracovníky tzv. centrálních jednotek, které v současné době sestávají z Rektorátu UP (úseky rektora a prorektorů, kvestura) a univerzitních zařízení UP (Centrum výpočetní techniky, Knihovna, Projektový servis, Vědeckotechnický park, Vydavatelství UP a Akademik sport centrum). *Všem zájemcům o členství v této odborové organizaci se moc omlouváme, že jsme doposud nemohli provést registraci nových členů. Administrativní záležitosti kolem ustavení odborové organizace (registrace, účet, problém subjek-*

tivity apod.) však trvaly déle, než jsme si jako odborové nováčci představovali. V současné době již máme vše potřebné k přijímání nových členů připraveno, uvedl místopředseda ZO VOS Rektorát PhDr. P. Urbášek.

Zájemci o členství v této odborové organizaci se mohou osobně přihlásit (nejlépe po předchozí telefonické či e-mailové domluvě) u Ing. M. Müllera (oddělení komunikace, audiovizuální služby, Tereziánská zbrojnice, Biskupské nám. 1, klap. 1705, e-mail: martin.muller@upol.cz) či PhDr. P. Urbáška (Archiv UP, Tereziánská zbrojnice, Biskupské nám. 1, klap. 1039, e-mail: pavel.urbasek@upol.cz).

-pu-

Spolupráce v rámci projektu ERASMUS

V rámci projektu Erasmus mají studenti Katedry německého jazyka PdF UP možnost absolvovat studijní pobyt na některých smluvně vztávaných vysokých školách a univerzitách v německy mluvících zemích. Tento projekt také každoročně umožňuje výměnu zkušeností mezi pedagogy.

Tentokrát to byla naše katedra, která měla možnost přivítat na své půdě rakouského kolegu prof. F. Rieglera z Pedagogické vysoké školy (Pädagogische Hochschule) v Innsbrucku, kde vyučuje zeměpis a vede didaktické semináře. Během tohoto pobytu si s námi vyměnil zkušenosti s výukou didaktiky reálií Rakouska a informoval nás o právě probíhající transformaci svého institutu.

V rámci svého týdenního působení na naší katedře vedl semináře studentů 3. ročníku a měl možnost zhlédnout vyučovací hodinu přírodopisu na Základní škole na Tererově náměstí v Olomouci. Při prohlídce školy v doprovodu zástupkyně ředitele Mgr. Popelářové ocenil technické a didaktické vybavení odborných učeben jazyků, chemie, fyziky, výpočetní techniky a přírodopisu a sledoval hodinu Mgr. Gyalové (třída 6. A) na téma cizopasníků a hmyzu, přičemž jako didaktik konstatoval, že tato pedagožka používá nápadité didaktické metody. Prof. Riegler byl nadšen vysokou odbornou úrovní výkladu i jeho vhodným metodickým zpracováním.



▲ Prof. F. Riegler se studenty 3. roč. KNJ PdF

Velký ohlas, a to nejen u studentů naší katedry, sklídl didakticky vedený seminář uspořádaný pro studenty 3. ročníku s názvem *Didaktické zpracování tématu Evropa*. Na názorně zpracovaných příkladech byly studentům předvedeny aktivity, které je možno prakticky použít při výuce cizího jazyka na základní škole. Jednotlivým prvkem všech činností byla forma zábavných her podněcujících aktivitu a myšlení žáků. Studentům dané aktivity sám předvedl, podal návod, jak s nimi pracovat, a nakonec si je každý měl možnost prakticky vyzkoušet. Takto předvedenou hodinu by bylo možno bez problému realizovat na jakékoli základní škole u nás.

V dalších dvou skupinách studentů 3. ročníku prof. Riegler vedl semináře na téma *Reálie Tyrolska a Rakouska a Příroda a turismus v Rakousku*. Tato témata však nepojal jen geograficky, ale také ekonomicky, demograficky a ekologicky. Studenti se tak mohli dozvědět nejen zajímavé informace o vývoji turistického ruchu v Tyrolsku a v celém Rakousku od roku 1900 do současnosti, ale také o pozitivních i negativních důsledcích rozvoje tohoto odvětví na hospodářství, strukturu obyvatelstva a přírodu. Prof. Riegler doplnil svůj výklad ukázkami aktuálních statistických tabulek a grafů, stejně jako velkým množstvím fotografií alpských scenérií nejen z oficiálních zdrojů, ale také z vlastní kolekce fotografií.

Nezbývá nám na závěr nic jiného než konstatovat, že tato návštěva byla jak pro naše studenty, tak i pro nás pedagogy především načerpáním inspirace do naší další práce. V možnostech výměny studentů a pedagogických pracovníků vidíme jeden ze způsobů vzájemného obohacení a věříme, že tyto výměny budou i nadále úspěšně pokračovat.

Mgr. I. Dömischová, Mgr. J. Kubica, Ph.D., Katedra německého jazyka PdF UP, foto archiv katedry

Obnovení činnosti odborů na Filozofické fakultě UP

Posláním odborů je prosazování a ochrana mzdových, pracovních a životních podmínek a práv zaměstnanců. Nově založená Základní organizace Vysokoškolského odborového svazu Filozofické fakulty UP v Olomouci (dále jen ZO VOS FF UP) **svolává členskou schůzi, která se bude konat ve středu 11. 6. ve 14 hod. ve Velké učebně FF UP** (Křížkovského 10, přední trakt).

Dlouhodobé cíle ZO VOS FF UP: Chránit oprávněné zájmy zaměstnanců; zastupovat zájmy zaměstnanců vůči vedení fakulty; zlepšit komunikaci v rámci Filozofické fakulty – mezi vedením a zaměstnanci (např. přijímání stížností zaměstnanců a jejich projednávání s vedením fakulty); usilovat o zlepšení pracovních podmínek na pracovištích; usilovat o zlepšení platových podmínek všech!!! zaměstnanců fakulty; poskytovat bezplatnou právní pomoc zaměstnancům (VOS má k dispozici kvalifikované právnický).

Aktuální úkoly: Vstoupit do vyjednávání o kolektivní smlouvě na fakultě. Návrh obsahu kolektivní smlouvy: vytvoření popisu pracovní činnosti všech zaměstnanců; podrobný popis výhledu a možnosti čerpání sociálního fondu; formální zakotvení způsobu setkávání vedení fakulty a ZO VOS FF UP; způsob nařizování čerpání dovolených; příspěvky na stravování; pravidla udělování osobních ohodnocení zaměstnancům fakulty; způsob stanovování a přidělování prostředků na odměny. Vytvořit provozně-technické zázemí ZO VOS FF UP. Vytvořit informační systém a postup pro zaměstnance fakulty ve věcech: a) možnosti podání stížností prostřednictvím ZO VOS FF UP; b) nároků plynoucích z pracovního poměru a postupů při prosazování těchto nároků; c) možnosti a způsobů právní ochrany zaměstnance.

Program členské schůze ZO VOS FF UP dne 11. 6. 2008:

- Zahájení schůze; Schválení a doplnění programu; Podrobné informace o založení ZO VOS FF UP;
- Způsob přijímání a evidence nových členů – přijetí nových členů; Schválení výše a způsobu výběru členských příspěvků; Volba členů výboru ZO VOS FF UP; Volba členů kontrolní komise ZO VOS FF UP;
- Schválení zásad hospodaření ZO VOS FF UP; Diskuse o aktuálních úkolech ZO VOS FF UP;
- Diskuse o stávce školských odborů 9. června 2008; Různé.

Všechny zaměstnance fakulty zveme

k účasti na první členské schůzi a k členství v nově založené organizaci.

Zakládající členové ZO VOS FF UP: Mgr. O. Kučera, předseda ZO VOS, Mgr. B. Macháčková, místopředseda ZO VOS, E. Gyuránová, ekonom ZO VOS, členové ZO VOS doc. E. Vysloužilová, CSc., A. Vinklerová, Mgr. V. Prágerová, Ing. P. Grigářová, J. Loutocká, S. Marcinková, Ing. M. Axman, PhDr. B. Grygová, Ph.D.

Ateliérová tvorba Katedry výtvarné výchovy PdF UP

Keramika

Keramikou na katedře od roku 1992 učí odborná asistentka **Mgr. Jana Bébarová**. Svou tvorbu, jejíž doménou je keramický reliéf, vystavuje už téměř tři desetiletí na českých i zahraničních přehlídkách keramiky a plastiky. Její dílo je zastoupeno v četných soukromých i veřejných sbírkách v Olomouci, v Opavě, v Umělecko-průmyslovém muzeu v Praze a v Museo Internazionale delle Ceramiche v italské Faenze. Reprezentovala město Olomouc na výměnných výstavách partnerských měst ve Francii, Švýcarsku, Nizozemí a v Německu.



Obor keramika se uplatňuje v širokém kontextu možností využití hmoty a barvy v prostoru. Hlína jako tvárný materiál je základním prostředkem, především procesuálně hapticky kontaktním. Barevnost glazur, odněpaměti využívaná pro svou stálost a brilanci, je přes možnost aplikace současných barevných materiálů stále atraktivní a svým způsobem výzvou, nehledě na alchymistická kouzla, kterých se jejich pomocí dosahuje při redukčním pálení. Pocit z „tvoreni“ je nadřazován výsledku, který vzhledem k náročnému procesu realizace (schnutí, pálení, glazování), nemusí dostát počátečním ambicím.

Řemeslo a jeho základní zvládnutí slouží v této souvislosti jako důležitý podpůrný prostředek jak pro úspěch realizace, tak i pro sebevědomí autora. Zkušenosti, plynoucí z vlastní tvorby pedagoga, jsou v tomto směru nezbytné. Tvůrčí činnost je výzkumné pole, na univerzitní půdě navíc zesílené diskusí. Ta spočívá v konfrontaci zkušenosti a mladého, často provokativního názoru studenta. Pro studenta, v oboru poučeného, je k dispozici rozlehlý ateliér s možností aplikace současných i tradičních technologií.

Prostor pro úvahy o „umění“ je poskytován v tolerantním prostředí, v kontaktu s historickými a současnými reprezentanty tohoto oboru prostřednictvím nezbytného studia, osobních setkání, literatury, časopisů a otevřenosti k diskusi.

Mgr. J. Bébarová



▲ Trpaslík, studenti 1. ročníku, výstava v Uměleckém centru UP, 2006



▲ Výstava studentských prací v prostorách Uměleckého centra UP, 2006



▲ V. Selingerová: Uni soft set, diplomová práce, 2004



▲ Výstava v Galerii N v Jablonci nad Nisou, 2007

